版责任编辑 章炜 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

"兴奋""安心""惊喜""自豪"

四大关键词直击"小神兽"归笼首日

"老师,早上好!""好久不见,长高了嘛!"……昨天上午 7 点 30 分,原先静谧已久的上海市长宁实验小学,在师生的互道问候声中,慢慢地"活"了过来。 昨天,上海总计约60万名小学四、五年级、预备年级、初一年级和高一年级学生返校复学。他们是继4月27日高三、初三学生和5月6日高二、初二学生返 校复学后,又一批重返校园的中小学生。饭怎么吃?体育课又该如何上?昨天上午,记者带着家长们最为关心的几个问题,来到上海市长宁实验小学寻求答案。记者 "自豪"几个关键词,串起了开学首日的快乐时光。

背着书包、戴着红领巾的孩子, 蹦 蹦跳跳地从车上走下,头也不回地说了 声"拜拜",便迈着愉快的步伐,向校 门走去。随着"嘭"地一声,留下一句 在学校要好好听话",家长也随即驾车 驶离学校。这是昨日早上7:30,记者 在上海市长宁实验小学看到的一幕,整 个过程,没有多余的恋恋不舍,显得十

昨天,长宁实验小学迎来了460名 四、五年级学生。"终于开学了!早上 六点钟,我就起床了。"难掩激动的心 情, 五年级四班的王子心同学一大早便 来到了学校,她告诉记者,在家的时 候,她就一直在倒数开学的日子。 然在家上网课可以睡到8点钟再起床, 但是我更想回到学校,与老师、同学见

"早上好""不要跑,慢慢走"

咱要将开心的情绪"收一收"

"当刚一得知要 开学的消息后,孩子 就兴奋得不得了。孩 子在家上课几个月, -下子去学校了,我 还有点依依不舍呢。 五年级学生陈逸萱的 家长陈女士告诉记 者,孩子在家 上 网课 也很自觉,但是对于 学生来说,集体生活 和校园生活也非常重



踩着欢快的步伐,孩子们步入学校 本版摄影 记者 汪昊

"开学了,我内心很激动,但是,我 不能表现得很明显,得把开心情绪'收一 不能让孩子有挫败感。"与陈女士有 所不同的, 五年级学生赵乐宜的家长赵文 杰,则显得有那么点"小心机"。他告诉 记者,在家里,自己最担心的还是孩子的 作息与学业两个问题。"在家里,孩子能 坐着就不站着,能躺着绝不坐着。每天要 等我们到家了,才肯动一动,和我们一起

喜爱的图案、搞笑的表情、加油的文 字让单一的"蓝白口罩"有了色彩……与 强压内心激动有所不同的是, 普陀区武宁 路小学的学生们则用"心情口罩"的创 意,尽情表达了内心的兴奋之情。各式各 样的表情涂鸦, 让老师、同学隔着口罩也 能拉近彼此的心。

一班两教室 一米距离的"爱"

"你的饭盒没拿"……记者发现,在老 师们的叮嘱声中,静谧许久的校园重现 生机,又"活"了过来。熟悉的是,老师 亲切的问候及藏在口罩下的笑脸,不同 的是, 进校门时学生需要"过五关斩六 将"。昨天上午,记者看到,长宁实验小学 的"小神兽们"陆陆续续挥别家长,沿着 地上的一米线指示分两路排队进入校 园。在人校的过程中,学生的双脚需踏入 贴有"小脚丫"标识的测温区测温,将小 手伸进免洗手雾化消毒装置进行手部消 毒。在上述步骤完成后,学生才可以按 照地面标识箭头分流进入教学楼。

"从今天开始,我们学校老师需执 行'提前半小时'的工作制。本来老师 上班时间是8点,现在都提前到了七点 半。"长宁实验小学校长潘宗娟告诉记 者,为了更好地守护"小神兽"们,学 校根据疫情防控要求,全面升级了校园 内护校执勤标准,全体教师每天提前半 小时上班, 确保学生 上学放学、课间休息 和午间用餐的安全 此外,为避免人群聚 集,学校还把第一首 防疫线延伸到了校门 外,由家委会组织家 长志愿者,学校所属 街道派出所和居委派 出护校志愿者,上下 学时协助学校一起疏 导人流,组织学生分 年级、分时段错峰、 有序讲出校门。

那么,学生的用

餐及课间休息的问题,又该如何解决 呢?记者了解到,长宁实验小学重新规 划、安排了四、五年级教室,设立相邻



唱国歌、敬队礼也不忘保持安全距离

的"一班两教室"。在课间休息时,学 生可以在教室、备用教室或走廊等区域 活动;午间用餐时,一半学生则会分流 到备用教室用餐,保证学生用餐的舒适和 安全; 如遇学生发生呕吐等情况时, 老师 则会迅速将学生转移至隔壁的备用教室, 保证消毒、教学两不误。

除了硬件上的准备,帮学生们做好 "我们召开了 "心理体操"也十分重要。 线上家长会, 提醒家长要调节好自己的情 绪,要学会理解和沟通孩子。"潘宗娟告 诉记者, 五年级的学生面临着升学、毕 业、和好友分别等各种心理压力,学校已 在三月和四月底分别组织每位教师与任教 班级学生进行全覆盖"视频家访",了解 学生在家情况,并对学生在复课后继续进 行个别化关心、辅导。

此外,记者了解到,普陀区金洲小学 也已迎来了600多名学生返校复课。该校 采用分班制,四、五年级每个班级分为 AB 班,在两个教室上课。学校教导老师 吉冰表示,"教室内每个学生的座位交错 安排,间隔1米,对于学生来说就像是小

不戴口罩的体育课

"同学们在家上课,坐姿等不正 头部前倾、弯腰驼背、骨盆前倾 等现象比较多,这套课程不用激烈对 抗,同学们站在原地就能完成。 练ぶ谣告诉记者, 体姿修复是由他们 这个专业训练团队 为学校提供的校本 课程,专门针对青少年体姿体态设计 的。虽然看上去只是站着拉拉绳子, 但是运动量也不小,能够很好地改善 孩子们驼背等不良习惯。

记者了解到,与长宁实验小学有 所不同的是,上海市浦明师范学校附 属小学的体育课则是针对学生久宅 家中缺乏锻炼的体能状态,调整了 体育课的运动项目和教学方案,请学 生们自带"一根绳子一个毽子",专 人专用,避免运动器械成为交互感染 源。



体育课上只要保持距离就不用戴口罩

"几个月不见,孩子们都长胖了 不少,原先的校服不是紧了,就是短 "宅家几个月,突然回归到正常 的学习节奏中,孩子们能吃得消吗? 天气越来越热,孩子们还需要戴口罩

手臂伸直,充分拉伸……记者在 操场看到,站在操场上的学生们并没 有佩戴口罩, 互相间隔一个手臂的距 离,每个人手里都拿着一根很特别的 绳子,正在做抬手、拉伸肩部、胯部旋

"听我说,谢谢你,因为有你,温 暖了四季;谢谢你,感谢有你,世界更 美丽……"时隔4个月,上午八点半, 长宁实验小学复学第一课开始了。曾驰 援武汉雷神山医院的一年级学生陶奇的 妈妈沈佳佳,在防护服的背后,写下对 孩子们祝福;老师和后勤人员将一包包 新书分装寄送到各家各户; 孩子们一边 看视频,一边认真做着笔记:自觉的 "小神兽"们主动在家做起了家务…… 在悠扬的音乐声中,一个个画面镜头在 大屏幕上出现,台下的学生们个个全神 贯注地观看,在笑声中,勾起了在场师

抗疫英雄来讲课



支援武汉的学生家长在教七步洗手法

生们的一个个回忆。

"在我们学校,一年级学生陶奇的 妈妈沈佳佳是六院的医生,曾支援过 武汉,还有五年级学生寿之然的爸爸 寿宋波,一直在浦东机场防控第一线 工作。因此, 在开学第一课, 我们特 意请他们来学校上第一课,希望通过他 们的讲述,让孩子对疫情有一个更深刻的了解。"此外,潘校长也表示, 通过这样一种形式,也想告诉孩子

们,在共同抵抗疫情的过程中,在家好 好听话、完成作业的孩子们, 也是"棒 棒哒"

在疫情中,通过自己的方式, 胜疫情作出贡献,记者了解到,神兽们 "爸爸,你放心, 作出的贡献可不小, 今天学校布置的任务, 我会乖乖地完 成。"时刻奋斗在疫情一线,寿宋波最 担心的还是孩子的学习问题, 然而, 令 他没想到的是, 自己二年级的孩子竟然 十分懂事,在自己每天出门前,会"叮 嘱"自己好好上班,并主动完成老师交

